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A magyar politika reneszánsza.
A magyar politikai élet szerencsés 

fordulathoz jutott.
Köríilbelől egy álló évtized óta tart 

az a válságos helyzet, amelyet személyes 
tekintetek előtérbe állítása nemzeti cé­
lokért folytatott küzdelem ürügye alatt 
idézett elő.

Négy-öt vezérlő politikus hatalmi aspi­
rációi vetélkedtek egymással úgy a kor­
mányzati hatalom birtokában, mint az 
ellenzéki tusakodás mezején.

Az ürügyeknek az a bámulatos vál­
tozatossága, arnelylyel elveket, célokat, 
reális nemzeti érdekeket, alkotmányossá­
got, parlamentárizmust, gazdasági fejlő­
dést, társadalmi rendet és fegyelmet, egy­
szóval minden országos értéket a szemé­
lyes tekinteteknek alárendeltek, meghozta 
a régi avult parlament halálos óráját.

A koalíciós politika haláltusájában 
láthatóvá vált a régi konzervatív politikai 
alapokra fektetett pártoknak vonagló 

teteme.
Előbb az önmagát teljesen kiélt sza­

badelvű párt, azután az elvek fölfüg- 
gesztésében kimerült 48-as és független­
ségi párt mondotta föl a szolgálatot és 
országvilág előtt bebizonyította a parla- 
mentárizmus szempontjából való lehetet­
lenségét.

Politikai értelemben mind a két párt 
elenyészett.

A néppárt és alkotmánypárt gyükér- 
telen, csenevész fattyúhajtásai a magyar 
alkotmányos élet öreg fájának, amelyek 
soha még csak virágot sem hajtottak, 
annál kevésbbé hoztak csak egy parányi 
kis gyümölcsöt is.

Ennek a két kis törmelékpártnak is 
előttünk áll a fölbomlási folyamata.

És ennek a fölbomlási folyamatnak ;

látszott útjába állani az a végső kísérlet, 
amely az Andrássy Gyula gróf személye 
részére a nagy politikai átalakulás mun­
kájában is biztosítani akarta a posszibi- 
litás lehetőségét.

Ennek a lehetőségnek megkísérlése 
elsőrendű politikai szükség volt, mert a 
letűnt rendszernek egyik főjellemvonása 
volt az, hogy vezéremberei a saját poli­
tikai céljaikat azonosították a nemzet cél­
jaival és nemzetellenesnek minősítettek 
minden olyan kísérletet, amely az ő sze­
mélyes közreműködésük * ólkül akart 
kormányzásra vállalkozni.

Minthogy pedig az államkormányzás 
folytonosságát megszakítani semmiféle 
tekintetek kedvéért nem lehet, a szemé­
lyes aspirációk gombolyagát egészen le 
kellett bonyolítani, amig az utolsó szál 
is levált a magról: a parlamentáris kor­
mányzás megmentésének sürgős szük­
ségéről.

Ezt a műveletet hajtották végre a 
multheti audiencián a király és első 
tanácsadója: a miniszterelnök.

Héderváry gróf miniszterelnök, ami­
kor ezen az audiencián fölajánlotta lemon­
dását a felségnek, minden kétséget kizá­
róan bebizonyította, hogy az országos 
érdek mellett a személyes tekinteteket 
háttérbe tudja — ha akarja — szorítani.

E lemondás tényével bebizonyította, 
hogy kész visszavonulni és helyét áten­
gedni másnak, ha a korona is úgy talál­
ná, hogy a magyar politikai élet szaná­
lása ezzel az önfeláldozással inkább volna 
rendezhető, mint azon a megkezdett 
utón, amelyen a miniszterelnök eddig is 
erős hittel és nem kevés eredménynyel 
haladt előre. Ám éppen az a tény, hogy 
Héderváry gróf megkezdett akciója elve

zethetett egy stációra, amelyen Andrássy 
is megtalálhatta volna az állandó és 
békés parlamenti kormányzás szilárd alap­
ját, szintén csak amellett szól, hogy ezen 
a megkezdett utón minden arra érdemes 
guvernementális elem találkozhatik, annál 
inkább, mert ma már nyilvánvaló, hogy 
Héderváry gróf személye az ország kon­
szolidációjára irányzott nagy munkában 
akadály soha sem lehet. És mert már, 
miután a miniszterelnök a korona előtt 
is tanúsított személyes önfeláldozásával 
defcrált az Andrássy véleményének is, 
a személyes tekintetek háttérbe szorítása 
után megindulhat és meg is indul majd 
a magyar politikai reneszánsz olyan irány­
ban, amint ezt a miniszterelnök megin­
dította és személyes tekintetek fölött álló 
hazafiassággal tovább vezethető. Hogy 
milyen lesz ez az irányzat, arról tanús­
kodik Hieronymi kereskedelemügyi mi­
niszter iglói programbeszédének ama 
része is, amely Andrássy reformjavasla­
tával szemben lojálisán koncedálta, hogy 

' az alkotmánypárt vezérét nagy müve 
! megalkotásánál paktum kötötte. És mert 
| az a megkötés ma már nem létezik,

; nincs és nem lehet többé akadálya annak,
1 hogy az arra hivatott elemek az ország- 
jót felfogott érdekeinek megfelelő nagy 
munkában együtt működhessenek.
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Jegyzeteli h Közgyűlésre!.
Monokies gróf távozása.

Ikemigazgafó, nagy dinnye és
A Hétfő riportja.

Már régen bővelkedtünk annyi szenvedé­
lyes vitában s ünnepélyes mozzanatban, mint 
amennyit a kétnapos törvényhatósági közgyűlés 
nyújtott. Hogy időleges sorrendet tartsunk be 
a közgyűlés lélekemelő meghatottsággal bú­
csúzott el Károlyi Gyula gróftól. Monokies gróf 
a távozását bejelentő levélben főúri előkelőség­
gel elsírja, hogy mennyire szerette, mennyire 
rajongott a törvényhatósági bizottság tagjaiért 
s ha valami eredménye van főispáni működé­
sének, úgy azt egyedül nekik köszönheti, mert 
csakis olyan derék, tevékeny, munkabíró em­
berek vállán keresztül tehetett eleget a magára 
vállalt feladatnak. A törvényhatósági bizottság 
mit tett? Ezt már előre is megállapíthattuk 
volna. Vakító görögtüz mellett bizalmat, jegyző- 
könyvi elismerést, hidelnevezést szavazott a 
távozó főispánnak. Hogy teljes legyen a 
hipokrita ünnepeltetés, monokies gróf által le­
adott bókokat visszaudvariaskodták, Páthosszal 
kimondották, hogy olyan főispánja Aradnak, 
mint Károlyi Gyula gróf volt, nem volt s nem 
lesz Aradvárosának. Az ő nemes lelke csak a 
polgárokért dobogott, ő előtte csak a polgár­
ság érdeke volt szent. S ha a törvényhatósági 
bizottság eredményes közelmúltra tekinthet visz- 
sza, úgy az csak a távozó főispán munkára 
inspiráló, pártatlan, jó példával elöljáró, szim­
patikus személyének tudható be.

Ugy-e milyen szépen hangzik s ugy-e 
milyen mulatságos ? Monokies gróf azt mondja, 
hogy ha nem lett volna mögötte a törvényha­
tósági-bizottság, úgy az egész főispánságának, 
egy hajszálnyi eredménye sem lett volna.
A törvényhatósági-bizottság pedig kijelenti, 
hogy ha nem latta volna maga előtt a szegény 
polgárok patronusát. Károlyi grófot, akkor 
egyetlen üdvös határozatot sem hozhatot volna. 
Mind a két oldalon tévedésben vannak, mert 
egyenkint kiilön-külön s együttvéve sem tudtak 
felmutatni négy év alatt olyan alkotást, amely­
ről érdemes volna görögtüz mellett dicsekedni.

Nem tehetünk róla. a mi szemeinkből nem 
csordul ki köny monokies gróf távozása miatt. 
Elmegy? Hát menjen, olyan főispánt, mint 
amilyen ő volt, még a darabant kormánytól is 
várunk. Egyszerűen sikerült szatíra azt mon­
dani, hogy Károlyi .gróf a polgárság érdekeit a 
szivén hordta. Ezt nem tette meg, de annál 
szívesebben hordta — a szemén a monoklit. 
Irtózott a polgároktól, sohasem hallgatott meg 
egyet sem, ott ahol adófizető polgárok voltak 
együtt, a főispánnak színét se lehetett látni s 
valószínűnek tudják, [hogy minden olyan alka­
lommal, amikor a vármegye s a város tisztvi­
selőivel hivatalos ügyben érintkezett, - mert 
hisz magánügyről szó sem lehetett, - kicserélte 
a monoklit a jobbszemére. S még valószínűbb, 
hogy főispáni állásától való megválásakor ala­

posan megmosta a kezét, hogy abból a pi­
szokból, amit hivatalos működése alatt rákentek 
a polgárok aktái, egyetlen porszem se marad­
jon rajta.

Városatya urak, ez az igazság, nem pedig 
amit önök mondottak monokies grófról a köz­
gyűlésen.

*

A törvényhatósági-bizottság tagjai is kez­
denek lassan feleszmélni. Konstatálni kezdik, 
amit már réges-régen megállapítottunk: hogy 
Szathmáry Károly [üzemigazgató ur csak ur s 
nem üzemigazgató, A fizetését pontosan fel­
veszi, de mitsem törődik a város dolgaival. 
Eklatáns példa volt rá a multheti közgyűlésen. 
Gépekről, szakkérdésekről esett szó, elmon­
dotta a véleményét mindenki, a füszerkeres- 
kedő, az ügyvéd, az orvos városatya, csak az 
üzemigazgató ur hallgatott. Akinek nem volt 
egyetlen szava sem, pedig ő lenne legkompe- 
tensebb fórum arra, hogy gépekről s hasonló 
szakkérdésekről véleményt mondjon. Néhány 
szókimondó városatya meg is leckéztette 
Szathmáry urat, szemébe vágták, hogy nem 
azért választották meg nagy fizetéssel üzem­
igazgatónak, hogy hallgasson mint dinnye a 
fűben.

Végre urak, hogy itt őszinte szavakat hal­
lunk önöktől. Csak tovább folytassák, mert 
igazuk van ! Nem dinnyére, hanem üzemigaz­
gatóra volt szüksége a városnak, amikor 
Szathmáry urat jövedelmező álláshoz juttatta !

A tanács megint nagy fába vágta a fejszét. 
Hatósági jéggyár felállítására kért engedélyt a 
közgyűléstől. 60.000 korona fogja megsiratni 
ezt a legújabb városi vállalkozást. Nem baj, 
de lesz jegük a mészárosoknak, vendéglősök­
nek és a sörgyárosoknak s mégis az összpol- 
gárságnak hozott áldozatot a közgyűlés, ami­
kor megszavazta a 60.000 koronát a jéggyárak 
felállítására,

*

Léghűtőit kap a vágóhíd. Hogy milyen 
rendszerű gépezetek fogják a levegőt hűteni, 
nem lehet tudni. Magyarországon három olyan 
gépgyár van, amelyek léghűtő készülékeket 
gyártanak. Ez a három gyár annyira konkurál 
egymással, hogy bárkinek ingyen küld a saját 
szisztémájú léghűtő-gépeiről terveket. Becsület­
szavunkra mondjuk, hogy bárkinek s közgyű­
lés az építészeti bizottság javaslatára mégis 
3000 koronás pályadijat tűzött ki a léghütőgép 
terveire. Vájjon ki csinál itt jó üzletet ?

tymi kocsik
(Szabadság-tép 12. sz.)

óriási választékban
kaphatók.
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Ä ftógséríő öthorondsoK.
A király képe alá véste a nevét.

Tréfa a pénzhamisítással.
— A Hétfő riportja. —

Az utóbbi hetekben nemcsak Aradot, de 
az egész környéket elárasztották hamis pénzek­
kel. Szokatlanul nagy volt különösen a hemis 
ötkoronások száma. Ijesztő és kellemetlen dolog 
volt ez, mert a karnis pénzeket gyártó és elhe­
lyező banda tagjai nagyon ügyesen dolgoztak, 
úgy hogy a forgalmi élet minden terére be­
csempészték hamis pénzeiket. A rendőrség nem 
tudott elég szemfüles lenni, mert az egyik pénz­
hamisító banda lefülelése után derült csak ki 
hogy sokan foglalkoznak a hamis pénz gyártá- 

I sával a szép Alföldön. Sokkal érdekesebb, szo- 
I katlanabb és ártatlanabb dolog pattant most 

ki azokról az ötkoronásokról, amelyeket a ki­
rály uralkodásának jubileuma alkalmából veret- 
tek. A tévedések érdekes játékát itt közöljük:

A király hatvan éves jubileuma alkalmából 
j Körmöcbányán úgynevezett jubileumi koronáso- 

kát és ötkoronásokat veretett az államkincstár. 
Az utóbbi hónapokban egész csomó ilyen egy- 
és ötkoronás érmeket dobott ki a pénzpiacra a 
kincstár és elárasztotta velük az egész orszá­
got. Ezeket az uj ötkoronásokat mindenki ös- 
meri. Egyik oldalán az uralkodó profilja van, 
a másik oldalán pedig a koronázási jelenet. Az 
érmek művészi kiállitásuak, egyik elsőrangú 
művész munkáját dicsérik.

A pénzverésnek ezt a művészi munkáját 4 
körmöcbányai pénzverőben külön szakemberek 
végzik. Ezek közül a munkások közül való volt 
Schmrcz Rudolf is, aki most a jubiláns ötko­
ronások miatt bajba került. A pénznek arra az 
oldalara ugyanis, amely őfelsége profilját ábrá­
zolja, Schwarcz alig észrevehetően odavéste a 
saját nevét, úgy hogy közvetlen a szokásos pénz- 
fohrat alatt ott ékeskedik Schwarcz Rudolf neve 
is- A kincstár nem vette észre a szerénytelen 
vésnök ékeskedő nevét és mit sem sejtve ha- 
csájtotta ki az érmeket.

A klbocsájlás után csak pár hónappal ké­
sőbb vettek eszre a Schwarcz-féle ölkoronásokat.
... . - ügyészség hivatalból megindította az 

eljárást Schwarcz Rudolf ellen, mert az a- ál' 
jaspontja, hogy felségsértés az a körülmény' 
hogy a vésnök közvetlen a király profilja alá 
a saját .„éj vésle Erre neki scm
zása sem joga nem volt. Az eljárást az illeté- 
Kes bíróság a legnagyobb erelylyel már foga- 
natba » vette. Más verzió szerint s/hwäroz 
111:1 r osztrák szanatóriumban pihen
kanod u™1" kTW iels6bb Myröl utasítás, 
m£ Á, nf •« el‘eriecSését akadályozza
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Weinberger János kizárólagos cipőraktárában.
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Szél és hideg ellesi arc és kézbőrének ápolására írást ne használjon, mint ered. Ká páti féle
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az egész ország el van árasztva a jubileumi öt­
koronásokkal. A pénzpiacról azokat egyszerre 
bevonni lehetetlen. A k ncstár tehát úgy sebt 
a dolgon, hogy minden hónapban bizonyos 
mennyiségit ötkoronást visszatart és azok helyett 
uj ötkoronásokat veret. Ez az eljárás a legna­
gyobb csöndben és minden hivatalos aktus nél­
kül fog végbemenni. Minthogy sok ezer ilyen 
ötkoronás érme van forgalomban, ezek bevo­
nása körülbelül két-három esztendőt is igénybe 
vehet és még akkor sem lehet teljesen Elpusz­
títani a felségsértő ötkoronásokat, amelyekből 
Szegeden is sok van forgalomban.

ooDoaDQDODnamaQOQQaaQOQDD

BUDAPESTI POSTA.
Távirat, — Telefon.
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Szocialisták tüntetíse.
Berlin, február 14. Ma tartották meg 

azt a 43 népgytilést, amelyet a szociál­
demokraták hívtak össze azért, hogy 
Bethman-Holweg birodalmi kancellár és 
az uj porosz választóreform javaslat ellen 
tüntessenek. Mivel zavargásoktól lehetett 
tartani, a rendőrség és katonaság nagy 
előkészületeket tett. Az egész berlini 
helyőrség készenlétben volt, sőt a vidéki 
helyőrségek is utasítást kaptak a had­
ügyminisztertől, hogy az esetleges zavar­
gást elnyomhassák.

A kiütéses tífusz.
Budapest, február 14. Az angyalföldi elme- 

gyógyitó intézet igazgatójának átiratára Boda 
Dezső főkapitány utasította a rendőrorvosokat, 
hogy az eimegyógyitó intézetekbe szállítandó 
elmebetegeket a beszállítás előtt a kiütéses 
tífusz jelenségeire is vizsgálják meg. A főka­
pitány egyben kötelességévé tette az eljáró 
rendőri hivatalnak, hogy a beszállítandó elme­
beteg környezetében is nyomozást indítson.

Megszökött aradi rab.
Budapest, febr. 14. Az aradi rendőrség 

táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy 
Morzanics Ambrus bilkei születésű huszonöt 
éves rab, akit lopás miatt zártak el, e hó 11-én 
reggel hat és hét óra között Désre történ átki - 
sérés közben az apahidai állomásról Juhász 
Gábor aradi rendőrtizedes mellöl megszökött. 
Személyleirása: középtermetű, hosszas arcú, 
szürkeszemü, szőke szemöldöke, borotvál sza­
kálla, nyakán forradás van, Írni nem tud. Iga­
zolvány vagy pénz szökésekor nem volt nála.

SzéiugFdsztoit játékbarlang.
Budapest, február 14. Névtelen följelentés 

teljesen fölszerelt és rendszeresen fosztogató 
játékb rrlang nyomára vezette a rendőrséget. A 
játékbarlangban hónapok óta folyt a titkos sze­
rencsejátékok legkegyetlenebb és legveszedel- 
mesetb fajtája, a rulett cs a bakkara, amely 
áldozatait az éjszakázó Budapest népe közül 
válogatta. A játékbank az Aggteleki-utca 2a.

szám alatt levő Luther-ház harmadik emeletén 
a 12a. számú lakásban volt. A rendőrség is­
mételten kísérletet tett a bank szétugrasztására, 
de mindig sikertelenül. Szombaton éjjel végre 
mégis hozzáférhetővé tette a játékbankot a 
rendőrség számára egy ügyes fogás. Fél éj­
szakán át tartó megfigyelés után a detektívek 
clhelyezkedtek a sötét lépcsőházban, egyi­
kük pedig táviratkihordónak öltözötten becsen­
getett a lakásba. Csak ismételt türelmetlen csen­
getésre nyitotta« ajtót az álkézbesitőnek, aki 
hirtelen megragadta a kilincset, nehogy az aj­
tót mögötte bezárhassák és Így elválasszák tár­
saitól.

A rendőrség emberei erre bevonultak a 
lakásba, ahol egy fünyiiző kényelemmel beren­
dezett szobákan hatalmas grulett asztal körül 
húsz tagból álló fölhevült társaságra bukkantak. 
Megjelenésük leírhatatlan pánikot keltett. A tár­
saság tagjai hirtelen zsebre gyömöszklték a 
bank pénzét, aztán hanyat-homlok menekülni 
akartak. Szándékukban azonban megakadályoz­
ták őket a detektívek, akik valamennyi kijára­
tot elálltak. A helyszínén megejett nyomozás 
kiderítette hogy a játékbank tulajdonosai 
Weisz Gizella és Weisz Samu hatvankét éves 
magánzó. Aqizitőrök Máté Rezső mérnök és 
neje voltak, akik kávéházban és cgyébb éjjeli 
mulatóhelyeken toborozták a bukkara, makkaó, 
rulett és a ferbli híveit. A rendőrség a játék 
összes résztvevőit igazoltatta s mindannyiok 
ellen megindította az eljárást.
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„Miramar“-káv8ház
BUDAPEST,

VI. Andrásé# • ut II. szám.

Modernül berendezett ká­
véház, souterrin helyisé­
gekkel. — Kitűnő buffet. 
Legfinomabb italok. — 
Idegenek és kereskedők 
legkellemesebb találkozó 
helye. — Számtalan bél­
és külfiildi lapok. —
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URÁNIA SZÍNHÁZ
Simonyi-utca I. sz. Szabadság-tér mellett.

A mai műsor i
1. A cip"'kereskedő boszuja, humoros. — 2. A 
salmioi öböl, látványosság. — 3. A makacs 
szamár, kacagtató. — 4. KOrsikái dráma, élet­
kép. — 5. Jégtörőhajók Finnországban, látv. 
— 6. Vágzetes s-erőiem, dráma. — 7. Egy
lakodalom Délfr mein országban, term. után. — 
S A férjhez adott cseléd. — 9 Unokatestvé­

rek szerelme, vígjáték.
Előadás délután 3 órától 10 óráig.

Ki Segyen
Aradváros képviselője?

Hangok Barabás ellen.
I -- A Hétfő riportja. —

I Nem uj dolog, hogy a földi dicsőség 
múlandó valami. Tapasztalták ezt már 
igen sokan s bizonyos mértékben tapasz­
talhatja most Barabás Béla dr. is, aki­
nél pedig népszerűbb embert Aradon 
lámpával is bajosan találtunk volna még 
csak nem is olyan régen.

Ám változnak az idők s azokkal 
együtt változnak az emberek. A politika 
szekere fordult egyet s ime: ma olyan 
utón halad, hogy nem tudhatjuk: kik 
maradnak benne, kinek a kezébe kerül 
a gyeplő s kiket felejtenek valahol az 
országúton.

1 Lám : Aradon van egy tábor, szerény, 
kisded tábor, amely ott szeretné felej­
teni a szekér mellett Barabás Bélát is. 
És nem a Müller Károly hat-hét tagból 
álló személyes gárdája ez. hanem egy 
másik csoport, amely egy követ fuj 
ugyan Miillerékkel. mert hiszen a Justh- 
hivekről vagyon szó, de amelyet annyira 
mégis megbecsülünk, hogy AÁüller Ká- 
rolyékkal nem helyezzük egy sorba.

I Ezek az en.berek politikai ellenfelei 
Barabásnak, s állásfoglalásukat bizo­
nyos ideális lelkesedés igazolja, amely­
ből még az utóbbi négy év politikai 
eseményei sem gyógyították ki őket, 
holott tapasztalhatták, hogy hiába a vitéz- 
kötéses erőlködés, nemzeti vívmányról 
nekünk csak álmodozni szabad, ez az 
álom azonban valósággá nem lehet, va- 
lamig Wien-ben kő kövön van. Amit

I tehetünk, az a józan, számitó vegetálás, 
vagyis a gazdasági megerősödés felé 
való álhatatos törekvés, ami végeredmé­
nyében a politikai felszabaduláshoz ve­
zet, mert hiszen a gazdagsággal mindig 
együtt jár a szabadság.

Ma már látja, tudja ezt Barabás Béla 
is és politikai józanságát éppen ezzel 
igazolja.

De nem beszélünk a politikáról. 
Amikor ugyanis arról van szó, hogy kit 
küldjön Aradváros a parlamentbe, akkor 
nem szabad a politikát még csak érin­
teni sem. Mert hogyha egy szemernyi 
igazság van abban, hogy nem mindig a 
politikai pártállása szerint kell valakit 
megítélnünk, akkor ez az igazság megsok- 
szorosodva áll Barabás Bélával szemben. 
Ha ugyanis valaha valaki hasznára 
volt ennek a városnak, ha akad közöt­
tünk ember, aki mindenkor készségesen 
járt el a mi érdekünkben és mindenkor 
szeretettel intézte odafönn apró-cseprő 
ügyeinket, az Barabás Béla volt És meg-

; tette ezt akkor is, amikor már más város 
képét viselte a parlamentben.

Benzoe tej-Crémet, Benzoe tej-Szappant
ÉPET ára I koron a. "1E^88 §stíHT á. a 73 fillér. “ülBg

Kapható a készítőnél KÁRPÁTI JÁNOS gyógyszertárában Árad, Boros Béni-tér 15. szám és Vojlek és Weisz drogériáján ao
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Nem tagadjuk: mi nem vagyunk hí­
vei a negyvennyolcas délibáb-politikának 
s nem rajongunk a hatvanhetesekért sem. 
Nekünk nem politikusok, közjogi harco­
kat vívó vitézek kellenek, hanem komoly, 
munkás, a gazdasági föllendülés érdeké­
ben cselekvő férfiak. Barabásban tehát 
nem a negyvennyolcas vezérférfiut, ha­
nem Aradváros kiváló, munkabíró fiát 
látjuk, s azért félretéve minden más te­
kintetet, azt hirdetjük, hogy a közelgő 
választások alkalmával Aradvárosa csu­
pán egyetlen emberre bizhatja megnyug­
vással a mandátumot és ez az ember 
Barabás Béla dr.

□ nnnnnaonacmmn onnan and nnn
A magántisztviselők közgyűlése.

Eire szavaznak a magántisztviselők ?

Üdvözölték Hieronymit.
— A Hétfő riportja. —

Az aradi magántisztviselők egyesülete teg­
nap, vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg 
évi közgyűlését. Erre az alkalomra megtelt a 
Fehér Kereszt-szállóban lévő egyesületi hely­
ség, az Aradon és a megyében lakó magán- 
tisztviselők számával.

Bódi Bódog, az egyesület agilis elnöke 
nyitotta meg a közgyűlést s hatásos szavakban 
mutatott rá arra a nagy feladatra, amely a ma­
gántisztviselők szociális helyzetének megjaví­
tása céljából az egyesületre háramlik.

Az évi jelentésből a tagok nagy örömmel 
értesültek azon kedvező körülményről, hogy az 
egyesületnek jelenleg 6684 korona készpénz 
vagyona van, mely tekintve az egyesületnek 
három éves fennállását, nagyon szép eredmény 
nek mondható. A jelentés beszámol arról a 
nagyszabású akcióról is, melyet az egyesület 
a magántisztviselők kötelező állami nyugdíj 
biztosítása érdekében kifejtett és a melynek 
máris meg van az a kedvező eredménye, hogy 
az erre illetékes körök e kérdéssel a legko­
molyabban foglalkoznak. A közgyűlés az indít­
ványok során azt a határozatot hozta, hogy 
felhívást bocsájt ki a magántisztviselőkhöz, 
hogy azok a legközelebbi képviselő választások 
alkalmával csak arra a jelöltre adják szavaza­
taikat, aki feltétlen hive a magántisztviselők 
kötelező állami nyugdijbiztositá-áiuik.

A közgyűlés ezután a következő táviratot 
intézte Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszterhez :

Nagyméltóságu
Hieronymi Károly

kereskedelemügyi m. kir miniszter urnák
Budapest.

Az aradi magántisztviselők egye­
sületének ma tartott rendes évi köz­
gyűlése lelkesedéssel üdvözli Nagy­
méltóságodat kereskedelemügyi minisz­
terré történt kinevezése alkalmával. Is­

merve Nagyméltóságod szilárd akarat- • Qj f\^) KÖjZBfzIN
erejét és azt a nagyértékü munkás 
ságot, melyet a kör javára a múltban 
is Kifejtett, jogos reménnyel és biza­
lommal enged tekintenünk Nagyméltó­
ságodnak a magántisztviselők szociális 
helyzetét megjavító jövendő alkotásai 
elé. Maradunk Nagyméltóságodnak ha­
zafias üdvözlettel az aradi magántiszt­
viselők egyesülete,

Bódi Bódog
elnök.

Végül az egyesület tisztikarát választották 
meg titkos szavazással. A választás eredménye 
a következő. Elnök: Bódy Bódog. Társelnök: 
Keller Iván. Alelnökök: Hehs Béla, Zádor Ber­
talan. Ügyész: Gabos Jenő dr. Titkár: Fenyő 
László. Jegyzők: Hacker Adolf, Óváry György, 
Schönberger Zoltán. Pénztárnok: Raucher Emil. 
Ellenőr: Stoll Rezső. Háznagy: Szűcs L. Pál. 
Helyeszközlöosztály vezető: Salgó Henrik. Könyv­
tárnak : Halmos Dezső. Számvizsgáló-bizottság : 
Elnök: Bechnitz Ábor. Tagok: Hartmann Béla, 
Mandel József, Weichhertz Lipót. Póttag: Ró­
nai Ödön.

Választmány: Ábrahám Simon, Arnstein 
Gusztáv, Bender György, Bokor Alajos, Boros 
János, Bánciu Rezső, Dóka Miklós, Dániel 
Hugó, Deller Simon, Faragó Rezső, Fehér Zsig- 
mond, Földes Soma, Fried Lipót, Fuchs Ignác, 
Gerő Gyula, Heinrich Sándor, Joób Gusztáv, 
Kopp János, Krausz Gyula, Lichtig Hermann, 
Lukács Emil, Menczer Jakab, Neubauer Osz­
kár, Ráskai Miksa, Reich Gyula, Reiner Vil­
mos, Révész Ignác, Sági Henrik, Salgó Pál, 
Schattelesz József, Schmidt Zoltán, Szilárd 
Miksa, Seemayer Ferenc, Schwarcz Aladár, 
Schwarcz Sámuel, Schwarcz József, Tenner 
József, Tenner László, Vészi Károly, Wolf 
Gusztáv.

DICK SÄM
órás- és látszeréss

Arad, Andrássy-tér és Weiizér J.-u. sa kán.
Elad és javít mindennemű órákat két 

évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.
Raktáron tart mindennemű színházi látcsö­

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorgnett orcsiptetők és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősbe'*a csontkeretekben 
egjobb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor 
nwst es szesz részére, továbbá mindenféle hő­
mérők mindennemű kivitelben.!

izemlvesek és orcsiptetők
orvosi rendelet szerint azonnal készíttetnek-

rusitás!

Széljegyzetek.
Arad, fobrnír 14.

Egyik aradi újság megtámadta az aradi 
orvosokat, fiskálisokat ts általában azokat, akik 
Budapesten készíttetik a ruházatukat. Az úgy­
nevezett helyi ipar szempontjából kétségtelenül 
hálás ez a téma, legalább annyira hálás, mint 
amilyen merész dolog a cikkíróval polemizálni 
De merthogy az igazság olyasvalami, ami a 
toliból vagy bárhonnan is a nyilvánosságra 
kívánkozik, hát sutba dobjuk a kicsinyes mel- 
léktckinteteket és leírjuk azt, ami a kérdésben 
a szinigazság.

Első sorban is igazság az, hogy senkinek 
ahhoz semmi köze, hogyan és honnan elégítem 
ki a szükségleteimet. Ha van úgynevezett sza­
bad akarat féle, akkor annak legelső, legpri­
mitívebb megnyilatkozása kell hogy legyen az 
a jogom, hogy a környezetemet, a ruházato­
mat, szóval mindazt, ami engem legközelebbről 
és legközvetlenebbül érdekel, teljesen az én 
Ízlésem szerint választom meg s ezt a jogomat 
nem csorbíthatják semminemű melléktekintetek. 
Annál kevésbé lehet bárkinek is joga ahhoz! 
hogy ebből a tantárgyból nekem leckéket adjon!

Ám van ennek az éremnek még egy ol­
dala. Azok, akik idegenben szerzik be ilynemű 
szükségleteiket, csak kivételesen mennek túl 
megrendeléseikkel az ország határain s nagyob- 
bára Budapestet kerezik föl. Tehát magyar ipa- 
rost támogatnak, ami kétségtelenül enyhítené 
azt a hibájukat, ha az egyáltalán hiba volna.

De nem az. Mi legalább teljes meggyőző­
déssel hirdetjük, hogy nem. Hiszen amit ezzel 
a mi iparosaink veszítenek a vámon, azt föltét­
lenül megnyerik a réven. Mert igaz : sokan van­
nak aradiak, akik Budapesten dolgoztatnak, de 
nem kevésbé igaz, hogy ujaradiak, lippaiak, 
szóval megye- és környékbeliek viszont Aradon 
fedezik szükségleteiket, noha az illető közsé­
gekben is megtehetnék azt.

Summa summ árum tehát: az aradi iparos 
nem vészit semmit s végeredményében ez a 
lényeges. Nem pedig az, hogy ok nélkül bánt­
sunk meg olyan embereket, akik a jogaikkal 
élnek.

*
Statisztika került a kezembe, melyben a 

statisztikus urak a most lefolyt válóperek szám­
adatait tüntették fel. Őszintén szólva, derék, 
testes számok voltak ezek, amelyek csak 
úgy dörögtek a maguk tiszteletreméltóságuk­
ban ; de épp ily őszinteséggel meg kell 
vallanom, hogy minden szárazságuk mellett 
is, engem megmosolyogtattak ezek a szigorú 
numerusok.

A kétségtelenül komolyképü statisztikusok 
ugyanis jó szakácsok módjára, az eléggé szá­
raz adathalmazt megfelelő lében tálalták fel, 
amelyben csak úgy ontották az erkölcsös frá’ 
zisokat. Ellenállhatatlanul komikus szomorúság­
gal nyöszörögnek az erkölcs sülzedéséről, 
mely már olyannyira mételyez, hogy a váló­
perek száma szemlátomást emelkedik és há­
zasságtörések száma egyre nagyobbodik.

Az összes cikkek 
40—50 százalékkal 
:: olcsóbban ::

biárusittoinok.

Szives látogatást kér

EiseleJános
RÁD. m
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Hát igcu! A komolyképü statisztikus urak­
nak igazuk van, erkölcsi feljajdulásuknak 
azonban valami hibájuk van, mert a mind tö­
megesebbé váló válópereknek tán nem is any- 
nyira az erkölcs sülyedése, mint inkább a 
házasság erkölcstelensége az oka. Határozot­
tan a forrongás, a kijcgecesedés felé törekvő 
haladás átmeneti korát éljük, amelyben azon­
ban még egyetlen irány sem jegecesedett ki. 
A mai kor a tisztes megélhetés terén még nem 
biztosit pozLiót a nőnek, mert ha a külön­
böző társadalmi áramlatok egyrészt megtűrik 
is már a férfiaknak szánt kenyérkereseti pá­
lyákon a nőket, természetes, hogy másrészt 
védekeznie kell a nőemancipáció, a suffrage t- 
tek kolerikus túlkapásai ellen.

A létért való örökös küzdelem azonban, 
amelynek ma már a nő is számottevő fak­
tora, a házasság fogalmát teljesen megfosz­
totta a szentség jellegétől, izekre zúzta azt 
a hazug illúziót, hogy a házasságok az ég­
ben köttetnek és beállította oly közgazdasági 
tényezőnek a férjet, aki a nő birtoklása 
ellenében köteles ellátásáról gondoskodni. A 
másik oldalon állanak azok a házaságok, 
amelyeknél a nő a prima noksz egy eléggé 
triviális anatómiai ténye által felszabadul a 
lányság erkölcsi kötelékei alól, a férj pedig 
a hozomány kérdésének megoldásával bizto­
sítja magának a megélhetését. Ily körülmények 
között aztán, amikor a házassági szerződés 
pontjaiban szinte ott lappang a házasfelek 
titkos megegyezése a kölcsönös szabadság meg­
óvására, valóban csak a beszáradt lelkű statisz­
tikusok számára lehet csoda, ha a házazságot 
valahol törés éri.

A válóperek ? . . . Hát mondjak olyat, 
amitől a statisztikusok elájulnak ? Nos hát nem 
vagyok szám-moly, aki egy emberi mellkas 
percenként való légzését is ki tudja fejezni 
numerusokban, de mérget merek venni rá, 
hogy a házasságtörések nagy része nem más, 
mint ut, eszköz arra, hogy a házasfelek vala 
melyike megszabaduljon társától. És hogy ez 
a szabadulni jágyó legtöbb esetben a feleség, 

zdrtiannak egyszerű magyarázata, hogy a férj min­
den következmények nélkül őrizheti meg a 
házaséletben is a maga szabadságát, megőriz­
heti erkölcsi integritásának teljes épségbentar- 
tásával, mig a szabadság után vágyódó nőt 
megköti az erkölcs.

A nők, akiknek soraiban elég szép szám­
mal vannak olyanok, akik a férj oldala mellett 
követnek el házasságtörést és kényelmesebbnek 
tartják azt, hogy a délutáni randevún a szere­
tőjüket, este pedig a férjüket öleljék meg, a 
maguk lelkűk mélyén érzik, hogy mennyire 
fölöttük áll az az asszony, aki nem csalja a 
férjét, de ha tűrhetetlennek tartja mellette az 
életet, inkább elválik és aztán szabad rendel­
kezéssel annak nyújtja kezét, akinek akarja. 
De éppen mert érzik az elvált asszony fölényét, 
kell, hogy ellenségévé váljanak, mert az asz- 
szony erkölcsi kérdésekben nagyon kényes, 
ha a külszin megóvásáról van szó.

Hogy az elvált asszonyt nem lehet felesé­
gül venni ? Hát ezt már ki hitette el a statisz­
tikusokkal ? Hiszen abban a percben, amint a 
házasság tényével a férj leszedte az asszony 
leányságának himporát, tisztában vagyunk az­
zal, hogy nem vagyunk a nő első birtokosai 
és mégis a tisztelet minden cafrangjával és 
minden lelkiismereti furdalás nélkül elvesszük

feleségül — az özvegyeket! És az elvált asz- 
szony? Ugyanaz. Azzal a különbséggel, hogy 
volt férje nem a vadvirágos hant alatt, hanem 
esetleg egy orfeuménekcsnő karjaiban nyug­
szik I A törvényes elválás esetén azonban a 
tisztességen ezzel nem esik csorba. Éppen 
azért csak bánjunk csínján azokkal a kövekkel 
amelyeket az elvált asszonyok felé dobunk, 
mert lényükben sokkal több a tisztesség, mint 
a szeretőket tartó, férjes asszonyokban, akiket 
pedig megszoktunk becsülni.

A kérdés megoldása pedig nem a statisz­
tika riasztó számaiban gyökerezik, hanem biz­
tosítsunk a nőnek tisztességes megélhetést, 
munkát, becsület s kenyeret, hogy ne kelljen 
életfentartási ösztönből a házasság révébe 
eveznie, őrizzük meg a házasélet erkölcsét, 
hogy az ne a hozományvadászok tanyája, ha­
nem két egymásért epedő lény szerelmének 
tiszta, törvényes egyesülése legyen, aztán áll­
junk elő az erkölcsbiráskodás hétsziju kor- 
bácsával. Hyer
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évre igazgatósági tagnak 
Sándort választották meg.

egyhangúlag Fábry

Arad, febr. 14.

1 egnap délelőtt két tekintélyes aradi pénz­
intézet tartotta meg rendes évi közgyűlését: 
Az Arad-csanádi Gazdasági Takarékpénztár és 
az Aradmegyei Takarékpénztár. A két intézet 
beszámolóját a következőkben ismerteti tudó­
sítónk :

Az Arad-csanádi Gazdasági Takarékpénztárban.
Zselénszky Róbert gróf elnök nyitotta meg 

a közgyűlést, majd Heinrich Sándor vezérigaz­
gató olvasta föl az igazgatóság évi jelentését, 
amelynek lényegesebb részei ezek:

A jelentés első sorban Nachtnebel Ödön­
nel, az intézet elhunyt igazgatósági tagjával 
foglalkozik, majd rámutat azokra a körülmé­
nyekre, amelyek az üzleti évet kedvezőtlenül 
befolyásolták, de amelyeknek dacára is sike­
rült az elmúlt év. A pénztárforgalmat ez a ki­
mutatás ismerteti:

Pénzkészlet 1908. dec. 31-én 533.743 K 
24 f. Bevételek 1909. évben 79,849 814 K 76 
f. Összesen 80,383.558 K._ Kifizetések 1909. 
évben 79,934.622 K 77 f. Pénzkészlet 1909. 
december 31-én 448.935 K 23 f. Az 1909. üz­
leti év tiszta nyeresége 533.614 K 70 f, mely 
hez hozzáadva az előző évről áthozott 32.379 
K 10 f összesen 565.993 K 80 f áll rendel­
kezésére, mely összeg mikénti felosztására 
vonatkozólag javasoljuk :

a) 10 000 drb. részvény után 5% kamat 
fejében á 20 k. 200.000 k. fizettessék ki, ezen 
összeg és az előző évről áthozott 32.379 k. 
10 fillér levonása után fennmaradt 333.614 k. 
70 fillér nyereségből, b) az igazgatóság juta­
lékára 10%, azaz 33.361 k. 47 f. c) a felü­
gyelő-bizottság tiszteletdijára 4.500 k. d) íelül- 
osztalékkép részvényenként á 25 k., vagyis az 
osztaléknak 45 koronára való kiegészítésére 
250.000 k. e) uj helyiségünk berendezéseinek 
költségeire 20.000 k f) a nyugdíjalap rendkí­
vüli javadalmazására 18.132 k. 33 f. fordit- 
tassék. g) az 1910. évi veszteség es nyereség 
számlára vitessék át 40.000 k. Összesen az 
1909. évi mérleg szerinti nyeresség: 565.993 k. 
80 fillér.

Az elhunyt Nachtnebel Ödön helyébe négy

Az Aradmegyei Takarékpénztárban.
Tegnap délelőtt tiz órakor tartotta meg 

közgyűlését az Aradmegyei Takarékpénztár 
igazgatósági elnökének, Szathmáry Gyulának 
elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentését Fodor 
Gyula igazgató-helyettes olvasta fel s ennek 
lényegesebb részei ezek:

Az 1909. évi mérleg szerinti tiszta nyere­
ség az előző évről áthozott 40,000 koronával 
együtt 372,100 K. 33 f., mely összeg felosztá­
sát az alapszobályok (127. §.) rendelkezéseinek 
betartásával a következőképpen indítványozzuk : 
1. A részvénytőke 5 százalék kamatja 45,000 
K. 2. Az előző évről áthozott 40,000 K. és jja 
részvénytöke 5 százalék kamatjának levonása 
után fennmaradó 287,100 K. 33 f. nyereségből :
a) a rendkívüli tartalékalapnak 28,710 K. 03 f.
b) 10 százalék jutalék az igazgatóságnak 
28,710 K. 03 f. c) 3 százalék jutalék a tiszt­
viselőknek 8,613 korona 01 fillér, d) 2 száza­
lék jótékony és kulturális célokra 5,742 ko­
rona 01 fillér. — 71,775 korona 08 fillér. 
3. A felügyelő-bizottság tiszteletdija az 1909-ik 
évre 4000 K. 4. 2250 darab részvény osztalé­
kának 110 koronára leendő kiegészítésére föl ül- 
osztalékként 202,500 K. 5. A tisztviselői nyug­
díjalap gyarapítására 8825 K. 25 fill. 6. Az 
1910-ik évre átvezetendő 40,000 K. Összesen 
az 1909. évi mérleg szerinti nyereség 372,100 K 
33 fi.

Ezen javaslatunk elfogadása után kérjük a 
tisztelt Közgyűlést, inéltózlassék határozatilag 
kimondani, hogy folyó évi február hó 14-töl 
kezdve a 27-ik számú szelvény intézetünk pénz­
táránál, vagy Budapesten a „Pesti magyar ke- 
reskedelmibank“-nál és a „Hazai bank1- nál 110 
koronával beváltassek, a részvényutalványokra 
pedig lebélyegzés mellett 55 korona fizettessék.

Az intézet vezetőségének Králitz Lajos dr. 
ügyvéd indítványára szavazott köszönetét a 
közgyűlés. Miután az igazgatóság, tclügyclö- 

í bizottság és választmány mandátuma lejárt, 
( megejtették a választásokat, amelyek eredménye 

volt, hogy mindenütt a régi tagok marad­
tak meg.

A szerkesztésért Schulik Kálmán felelős.

Kiadja a „HÉTFŐ" kiadótársaság,

Vészéit
vagy más tárgyakra á’cssrálek

zÉlaitzéduIÉsi,
tört aranyat, ezüstét gyémántot és 

brilliánt tárgyakat

fjantssh
áré» 6« 46teK«r*»tis 2167

Weither lános-nies, llnorlb-pl öta
Arad legnagyobb óra és 
ékszer raktár«. Legolcsóbb 
bevásárlási for as.
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BRAUN N. A. ARAB.
Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett.

s RözMvelt
Tele ran a ram; akácfa «írással..,

kezdető dnllöl.
Ara Z korona. Ara 2 koron1

Kopható:

= ingtisz I. és fin=
0 könpokereskeitéséboa Arad, Andrissy-tér. ^

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, ős külföld
énymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOÁRE angol híntófénymázak főraktára,
Saját gyártmány : „Napfény“ eznistszinü kályhatisztitószer, „Rózsa1 

cipőcréme, „Rózsa“ fómtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle 
börfénycsitd mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.

D33T Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. "Tgsg
Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN K A.

Porosz
es KOSZÉNMagyar

KOKSZ (PIBSZÉK) 
blombázotí zsákokban,

Mikii BÖKK-FASZÉM, APRÍTOTT TŰZIFA
házhoz szállítva legolcsóbban kapható

A L T M A N N E D É-nél
Wesselényi és Késs Ernö-utca sarkán. 

TELEFON ^6. 670 TELEFON 46.

Á vidéki és helybeli közönség figyelmébe,
f®T Nagy alfealmi wétel1

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tud unt Sára hozni, hogy sikerült agy 
nyiségü, legjob&i minőségű meny

vásznat anavészt
beszerezni, mely által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy dacára ezen áruk tetemes eme’k dott 
nak az ered ti gyári áron kcsájtom a n é közönség rendelkezésére, n. m :

frt. kr.
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Szepesaéfíé 
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14 m. RA lepedő vásztrn 5*9ö»től.

I vég 38 mtr, vászon 
RfIasSap»?am mtr,
Chifmn I. mtr.
1 vég 23 mtr. Oamaszt 
1 „ 23 „ GradS
i ,, 23 ,, Canavász
6 személyes kávás ké »ziel 
6 ,, étkező
8 drb. rouga pősptata 
l „ ülőit „
I ágy garnitúra 
I P'-«* függöny

ff
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3*95 
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Továbbá mosó detain 35 kr. helyett 25 kr. Nagy választ kban női és férfi szöAetek, valamim gyaniu delain 
f^if6 rá[ratüCl-a ^aífz on’-• ^are^e^ áruk, mindenféle selvem és szövet bíousok löszter 
inííp^H/nire?c sz°vo arDk,? keztyűk, női, férfi és gyermekharisnyák. színes és fehér férfi-
e*fogadhióVon hatható ®S D°l esernyok orlasi vaI«sztekbau. Nagymennyiségű vá zon maradékok minden
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HÉTFŐ

Vagyon. Mérleg-számla 1909. évről. Teher.
Korona fiü Korona :ti 1 -----

Koróna üli.
Pénzkészlet — — - — __ 222,161 44 Részvénytőke —______ ____ ____

Váltó tárca — — — — __
1

3,691.079 85 1 artalek alap — __ __ ___

Ingatlan kölcsön — — — __ 252,43a i— liszt viselői nyugdíj alap— — __ 1

Záloglevél kölcsön — — — __ j
1

31,503 78 Betétek: !|
Értékpapír előleg — — — __

•
11 füoí) betéti könyvecskékre — — __ 2.249.120 38

Folyó számlái kölcsön — — __ 627,571 40 tolyo es csekk számlára — — 324,076 7 81
Leszámítolt kereskedelmi könyv köve- Visszleszámitolt váltók — ______

telesek — — — — — __ 1
7,719 74 Engedményezett záloglevél kölcsön —

1

Adósok — — — — __ 55,923 89 Különféle letétek — — __ __
Értékpapír készlet — — — __

106.183 50 Fel nem vett osztalék — — _

Leltár — — ^ __ __ ;
j 14.472'

j
12 Átmeneti kamatok — — __ __ 1

leírás leltárból — — _ :
jj

1.447; 21:;
H 13,024 91 Be nem fizetett betét kamatadó —

I í
1!
II

Nyereség egyenleg — —______ í

000.000 -

42.138 60
!

1.208 90

I 5.0 Iá, 156,51

2.573,197 16

1.266,140 27
-

11,902 92 

766 21 

680 — 

29.782 94 

4.897:09 

84,415 82

5.015,156
*l-olvo év; i.tvndalmrtzádgftl 55000 koronává arnelkodik.

Arad, 1909. december hó 30 én.

51

Mezey, k..

A könyvelésért :
Greinen Károly, s. k.

Oxánán Mát ton, s. k.. 5,abó Zoltán, s. k
vezérigazgató. igazgatósági elnök. igazgatósági aiclnök.

DP‘Bi!rz!a“ó8sá®*Ig,S-k-’ CSáMk L iÍO&’ S k Darányi János, s.k., Povázsay Soma, s. k, Sxántay Lajos, s. k.. Or. Singer János s. k.
° ° g' igazgatos.igi tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag. igazgatósági tag.

Verbos Nándor, s. k.. Winkler József, s. k.,
igazgatósági tag. igazgatósági tag.

Jelen vagyon és teherkimulatást a törvény és alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Arad. 1909. december 31-én.

Nachtnébel Gyula s. k.,
f. biz elnök.

Or. Gcgcüánffy Bála s. k..
i. biz. tag.

Szántó Gyula s. k„
f. biz. tag.

Tabakovífts Emil s. k.
f. biz. tag.

Tiszteit közgyűlés !
, ^an szerencsénk jelenteni, hogy a lefolyt évben a keres-

j , r111* törvény 195. §-ában foglalt rendelkezések úgy a társa- 
j sa.“1 alapszabályoknak megtelelőleg az intézeti ügykezelést az üzlet 
I mui(l°n ágában rendszeresen ellenőriztük és mindig példás rendet 
I 08 pontosságot tapasztaltunk.

x , Az üzletév lezártával az intézet értékeinek megállapítását
részletesen felülvizsgáltuk, úgy a fő- és segédkönyvek adatait beható 
vizsgálat, tárgyává tévén, az igazgatóság által elénk terjesztett 1909. 
ovi mérleget, valamint a nyereség és veszteség számlát a tényleges 
eredménynek, a törvény és az intézeti alapszabályok követe lm fi­
ttyeinek mindenben megfelelőnek találtuk.

A felíIgyelüKbSaotlság jelentése.
Ennélíogva a nyereség és vesztes Ag számla szerint kimutatott

84.415 korona 82 fillér

nyereségnek m igazgatósági jelentésben részletezett felosztásához 
magunk részéről is hozzájárulunk és elfogadásra ajánljuk.

Végül minthogy megbízatásunk ideje lejárt, köszöneti'mket 
nyilvánítjuk a részvényeseknek irányunkban tanúsított bizalmáért, 
egyúttal tisztelettel kérjük a közgyűlést, hogy a lefolyt 1909. üzlet­
évre úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő-bizottságnak a tel- 
mentvényt megadni szíveskedjék.

Kelt Aradon, 1910. évi február hó 10.

A felügyelő-bizottság a
Machtnebel Gyula s. k.,

fel. biz. elnök.
Dr. Bogdánffy Béla s. k.,

f. biz. tag.
Szántó Gyula a. k.

f. biz. tag.
Tabakowit» Emil s. k.

fel. biz. tag.
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ARADI IPAR

Vagvon Mérleg-számla 1909- december Sióéra Teher«
»am'üBi'i—H-----------—1------- -

Korona fill. Korona fül.
----------- -......- Korona fül. Korona fül.

Készpénz: Részvénytőke:
1

2.250,000az intézet pénztáraiban — — — 367,858 24 5,625 drb. 400 koronás részvény —
az osztrák-magvar banknál — 605,686 55 973,544 79 Tartalékalapok:

Váltótárca— — — — — — 9.806.734 30 általános tartalékalap — — — 698,797 58
Aradi hitelegylet tartozása — — í 279,810 — rendkiviili tartalékalap — — 100,000

Előlegek értékpapírokra — — — 164,980 26 értékpapír árfolyam különbözeti tart. a. 40,000 —

Folyószámlái adósok— — — — 2.410,803 99 ingatlan értékkiilöubözeti tart. alap 40,000 —

Jelzálog kölcsönök — — — — 508,275 56 hitelegyleti tartalék alap — — 3,115 93
41
51

Zálogházi kölcsönök— — — — 260,436 — nyugdíj alap — — — — — 163,690
1.053,009Záloglevél kölcsönök — — — 901,346 63 csejthei Varjassy József alap —- — 7,405 43

Községi kölcsönök — — — — - 485,466 34 1.386,812 97 Hitelegylet 5°/o biztossági alapja — 9,864 48
Értékpapírok* és sorsjegyek — 1.084,098 96 Betétek:

6.252,578Nyugdíj-alap értékpapírjai — -— 35,588 72 betéti könyvecskékre — — — 55
6.696,150 05Ércpénzek, szelvények osztálysors- folyószámlára— — — — 443,571 50

jegyek stb. — — — — — 13,002 55 Visszleszámitolt váltók — — — 5.235,080 29
Ingatlanok:

04
Átruházott záloglevél és községi köl-

intézeti ház Aradon — — — 206,032 csönök -— — — — — — 1.262,775 60
intézeti ház Békéscsabán— — — 156,759 35 Hitelezők — — — —- — — 1.195,549 03
egyéb ingatlanok — — — — 293.774 66 656,566 05 Fel nem vett osztalékok és osztálysj.-

Adósok — — — — — — 414,066 19 nyeremények — — — — — 1,200 —

Hátralékos és előre fizetett kamatok 39,682 85 Be nem fizetett betét kamat adó — 15,473 11
Felszerelések leírás után— — 7,658 90 Előre felvett kamatok és elszámolatlan 

jövedelem — — — — — 115,388 15
Nyereség áthozat 1908. évről— — 2,027 27

Nyereség 1909. évben. — — — 205,544 68 207,571 95

I 18.042,062 09 1 18.042,062 09

• Ebből köEStigi kötvény, záloglevél és állampapír 584.100.— K. :j i

Hehs Béla, s. k.,
vez4rin'azgató.

irastitóris Kálmán, «. k
igazgató.

Arad, 1909- évi december hó 31-én.

Szalay Károly, s. k.,
elnök-igazgató.

Keresztes Fereacz, s. k„
igazgató.

A könyvvezetéséit:
Kell Lajos, s. k.

cégvezető-titkár.

Kristyóry János, s. k.
igazgató.

ír. Tagányi Sándor, s. k.
igazgató.

Wälder Gyula, *. k..
igazgató.

Jakn vagyon és teherkimutatást a törvény és alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Dr. Priegi István, s. k.

f. U. b. elnök.
Kahn S. M., s. k..

f. ii. Ij. tag.
Steigerwaldjftlajos, s. k.,

í. ii, b. tag.
Grábner Károly, s. k.

f. ü. b. póttag.

Az Aradi Ipar- és Népbank felügyelő-bizottságának jelentése az 1909. üzletévről.
Tisztelt Közgyűlés !

A kereskedelmi törvény és az intézeti alapszabályokban 
előirt kötelességünknek megfelelőig, az intézet ügyvezetését az 
egész éven át éber figyelemmel kisérvén, tisztelettel jelentjük, 
hogy a több Ízben megtartott rovancsolásaink alkalmával az 
intézet kezelése alatt álló pénz és érték-készletet mindenkor a 
szabályosan vezetett könyvekkel összehangzóan és hiány nél­
kül találtuk-

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1909. évi zár­
számadásokat, mérleget, valamint a nyereség- és veszteség

számlát a helyesen lezárt könyvek és zárszámadások alapján a 
törvény és alapszabályoknak megfelelően összeállítottaknak találtuk 
és elfogadásra ajánljuk az igazgatóságnak a lefolyt 1909. 
évi 207,571 korona 95 fillér nyereség felosztására vonatkozó 
javaslatát.

Ezek alapján indítványozzuk, hogy az igazgatóságnak a 
lefolyt 1909. üzleti évre vonatkozólag a felmentvény megadassák 
és ugyanezt a saját részünkre is kérjük s miután megbízatásunk 
lejárt, ezúton is megköszönjük a belénk helyezett bizalmat.

Kelt Aradon, 1910. évi január hó 31 én.

Dr. Priegi István, s. k.,
f. ü. b. elnök.

Az aradi ipar- és népbank felügyelő-bizottsága z
Kohu S. II., s. k„ Steigerwald Alajos, s. k.,

.... f. «• b. tag._________________________________f. ü. b. tag.
Nyomatott Zlinszky István "és Társa könyvnyomdájában Aradon.

Grábner Károly, s. k.
f. ü. b. póttag.


